



聚焦2015全国两会·关键词

“大道至简,有权不可任性”“法无授权不可为、法定职责必须为”“全面接受人民的监督,充分体现人民的意愿”……这些给力的话,必须转发,必须点赞!“立国之道,惟在富民”“民之疾苦,国之要事”“让每个人都有机会通过教育改变自身命运”“让法律成为劳动者权益的守护神”,这些话真暖心!政府工作报告中,“发展”说得最多,新词、新提法不断,一些网络热词也上了政府工作报告。

解读·政府工作报告

盘点政府工作报告中的给力词暖心词热词新词和高频词

热词

稳中有进

“稳”的主要标志是,经济运行处于合理区间。“进”的总体特征是,发展的协调性和可持续性增强。

中等收入陷阱

化解各种矛盾和风险,跨越“中等收入陷阱”,实现现代化,根本要靠发展,发展必须有合理的增长速度。

拦路虎

我国经济发展进入新常态,正处在爬坡过坎的关口,体制机制弊端和结构性矛盾是“拦路虎”,不深化改革和调整经济结构,就难以实现平稳健康发展。

双目标、双结合、双引擎

我们要把握好总体要求,着眼于保持中高速增长和迈向中高端水平“双目标”,坚持稳增长政策预期和促改革调结构“双结合”,打造大众创业、万众创新和增加公共产品、公共服务“双引擎”,推动发展调速不减势、量增质更优,实现中国经济提质增效升级。

三期叠加

我国发展面临“三期叠加”的矛盾,资源环境约束加大,劳动力等要素成本上升,高投入、高消耗、偏重数量扩张的发展方式已经难以为继,必须推动经济在稳增长中优化结构。“三期”指经济增长速度换挡期、结构调整阵痛期、前期刺激政策消化期)

“减法”和“乘法”

所有行政审批事项都要简化程序,明确时限,用政府权力的“减法”,换取市场活力的“乘法”。

定心丸

推动外贸转型升级。完善出口退税负担机制,增量部分由中央财政全额负担,让地方和企业吃上“定心丸”。

中国制造2025

制造业是我们的优势产业。要实施“中国制造2025”,坚持创新驱动、智能转型、强化基础、绿色发展,加快从制造大国转向制造强国。

“互联网+”行动计划

制订“互联网+”行动计划,推动移动互联网、云计算、大数据、物联网等与现代制造业结合,促进电子商务、工业互联网和互联网金融健康发展,引导互联网企业拓展国际市场。

新词

创客

互联网金融异军突起,电子商务、物流快递等新业态快速成长,众多“创客”脱颖而出。

普惠金融

大力发展普惠金融,让所有市场主体都能分享金融服务的雨露甘霖。

强筋健骨

让中国企业走得稳、走得远,在国际竞争中强筋健骨、发展壮大。

高地

积极推动上海、广东、天津、福建自贸试验区建设,在全国推广成熟经验,形成各具特色的改革开放高地。

先行官

让交通真正成为发展的先行官。

线上线下互动

发展物流快递,把以互联网为载体、线上线下互动的新兴消费搞得红红火火。扩大消费要汇小溪成大河,让亿万群众的消

费潜力成为拉动经济增长的强劲动力。

永久基本农田

坚守耕地红线,全面开展永久基本农田划定工作,实施耕地质量保护与提升行动,推进土地整治,增加深松土地2亿亩。

“草根”创新

使“草根”创新蔚然成风、遍地开花。

任性

大道至简,有权不可任性。

暖心词

扶上马、送一程

中小微企业大有可为,要扶上马、送一程,使“草根”创新蔚然成风、遍地开花。

立国之道,惟在富民

立国之道,惟在富民。要以增进民生福祉为目的,加快发展社会事业,改革完善收入分配制度,千方百计增加居民收入,促进社会公平正义和与和谐进步。

民之疾苦,国之要事

民之疾苦,国之要事,我们要竭尽全力,坚决把民生底线兜住兜牢。

教育改变命运

让法律成为劳动者权益的守护神。让每个人都有机会通过教育改变自身命运。

让人民受益

发展需要改革添动力,群众期盼改革出实效。我们要努力交出一份为发展加力、让人民受益的改革答卷。

减少农村贫困人口

难度再大,今年也要再减少农村贫困人口1000万人以上。

支农资金只增不减

无论财政多困难,惠农政策只能加强不能削弱,支农资金只能增加不能减少。

保障食品药品安全

人的生命最为宝贵,要采取更坚决措施,全方位强化安全生产,全过程保障食品药品安全。

群众冷暖忧乐

广大公务员特别是领导干部要始终把为人民谋发展增福祉作为最大责任,始终把现代化建设使命扛在肩上,始终把群众冷暖忧乐放在心上。

高频词统计



给力词

安不忘危

我们要直面问题,安不忘危,治不忘乱,勇于担当,不辱历史使命,不负人民重托。

勃勃生机

我国人民勤劳而智慧,蕴藏着无穷的创造力,千千万万个市场细胞活跃起来,必将汇聚成发展的巨大动能,让中国经济始终充满勃勃生机。

法无授权不可为

制定市场准入负面清单,公布省级政府权力清单、责任清单,切实做到法无授权不可为、法定职责必须为。

铁腕治理

环境污染是民生之患、民心之痛,要铁腕治理。我们一定要严格环境执法,对偷排偷放者出重拳,让其付出沉重的代价;对姑息纵容者严问责,使其受到应

有的处罚。

执法责任

深化行政执法体制改革,严格规范公正文明执法,加快推进综合执法,全面落实行政执法责任制。一切违法违规的行为都要追究,一切执法不严不公的现象都必须纠正。

全面接受监督

我们的所有工作都要全面接受人民的监督,充分体现人民的意愿。

权力瘦身

要以权力瘦身为廉政强身,紧紧扎住制度围栏,坚决打掉寻租空间,努力铲除腐败土壤。

零容忍

始终保持反腐高压态势,对腐败分子零容忍、严查处。对腐败行为,无论出现在领导机关,还是发生在群众身边,都必须严加惩治。

——摘自《政府工作报告》